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Komunikat prasowy 
Notariusze Europy gotowi 
do wdrożenia rozporządzenia w sprawie spadków międzynarodowych 
Bruksela, 17 sierpnia 2015 r.
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W dniu dzisiejszym wchodzi w życie rozporządzenie (UE) 650/2012 w sprawie spadków międzynarodowych. Notariusze Europy z entuzjazmem przyjmują wdrożenie tego nowego instrumentu prawnego, który w znaczący sposób uprości transgraniczne procedury spadkowe w Unii Europejskiej. Odtąd prawo miejsca ostatniego zwykłego pobytu zmarłego będzie miało zastosowanie w odniesieniu do całego spadku po nim. Jednakże, obywatel będzie miał możliwość wyboru prawa wskazanego własnym obywatelstwem jako właściwego dla dziedziczenia po nim. Notariusze Europy z zadowoleniem przyjmują również fakt utworzenia Europejskiego Certyfikatu Spadkowego (CSE), który będzie poświadczeniem praw spadkobiercy we wszystkich Państwach członkowskich i będzie znacznym ułatwieniem procedur dla uprawnionych.

W większości Państw członkowskich Unii Europejskiej, zainteresowani zwracają się w pierwszej kolejności do notariuszy w przypadku wszelkich kwestii związanych z prawem spadkowym. Dlatego już teraz podejmują oni działania zmierzające do szybkiego i skutecznego wdrożenia nowego europejskiego rozporządzenia : 

· Na stronie internetowej www.successions-europe.eu, notariusze Europy udostępniają obywatelom fiszki informacyjne dotyczące prawa spadkowego w 22 Państwach członkowskich, w których istnieje notariat. Są one dostępne w trzech językach : francuskim, angielskim i języku Państwa, którego dotyczy fiszka. 

· Notariusze Europy aktywnie wspierają połączenie krajowych rejestrów testamentów, przedsięwzięte przez ARERT (Stowarzyszenie Europejskiej Sieci Rejestrów Testamentów, www.arert.eu), którego to stowarzyszenia są inicjatorami. Połączenie to pozwala notariuszom na przeszukiwanie zagranicznych rejestrów za pośrednictwem ich rejestrów krajowych. Obecnie połączonych zostało 15 krajowych rejestrów, ułatwiając w ten sposób poszukiwanie testamentów w Europie.   

· Notariusze Europy, we współpracy z ARERT-em, pracują również nad stworzeniem krajowych rejestrów Europejskich Certyfikatów Spadkowych oraz nad ich połączeniem. Rejestry Belgii, Francji i Luksemburga zostaną połączone do końca tego roku. 
Notariusz Jean Tarrade, Przewodniczący Rady Notariatów Unii Europejskiej (CNUE) zadeklarował : «Wejście w życie europejskiego rozporządzenia w sprawie spadków międzynarodowych stanowi pamiętny dzień. Akt ten ułatwi życie obywatelom i prawnikom odpowiedzialnym za sprawy spadkowe, takim jak notariusze. Zwracamy się do instytucji europejskich o kontynuowanie działań w tym kierunku oraz podejmowanie inicjatyw w celu ujednolicenia kolizji przepisów prawnych na poziomie europejskim w innych dziedzinach, takich jak na przykład małżeńskie ustroje majątkowe, skutki majątkowe zarejestrowanych związków partnerskich czy też zdolność prawna i ochrona osób wymagających szczególnej troski. »
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KNUE w skrócie :

Rada Notariatów Unii Europejskiej (KNUE) jest oficjalnym i reprezentatywnym organem zawodu notariusza wobec insytucji europejskich. Jako rzecznik zawodu wyraża wspólne decyzje jej członków wobec instancjii Unii Europejskiej.

Rada Notariatów Unii Europejskiej (KNUE)  obejmuje 22 notariaty Unii Europejskiej. Notariaty europejskie reprezentowane są w ramach KNUE przez prezesów notarialnych organów krajowych. KNUE podlega władzy Przewodniczącego, jego rzecznika, który sprawuje swoją funkcję w czasie jednorocznej kanencji.






